



# 到西津桥纳凉 ,上遮骄阳下接江风 10位老艺人轮流唱永康鼓词



西津桥上遮骄阳下接江风,是夏季消暑的好地方。这几天,你如果有兴致,可以到桥上找一把竹椅坐下,静听民间老艺人唱鼓词。迎着习习凉风,老人吹拉弹唱,忠信礼义的故事娓娓道来,这原汁原味的的生活让人觉得再惬意不过了。

《毛主席的笑容永生难忘》  
报道后续

## 老兵日记 无偿捐给 市档案馆

记者 程高赢

7月12日,本报报道了《毛主席的笑容永生难忘》一文后,潘岩有的儿子潘群庆向记者讲述了发现这三本日记的过程。原来,这三本厚厚的日记本,已尘封了30多年,若不是他的有心保存与悉心查证,潘岩有与毛主席握手交谈的历史瞬间可能不为人知。

1984年的一天,16岁的潘群庆偶然听母亲提起父亲潘岩有在金华当兵时,毛主席到其所在连队视察并和父亲交谈、握手的经历。起初他当母亲的话是天方夜谭,父亲一向少言寡语,怎么可能和万人敬仰的毛主席见过面,还握过手?事后,他也并未向父亲求证。

1993年秋,潘群庆在整理老屋楼上的杂物时,无意中发现了父亲当兵时写的三本日记。幸运的是,日记本在杂物堆中尘封了30多年,无缺页、无虫蛀、无鼠咬,字迹仍然清晰可见。父亲在日记中记录了从当兵时的第一封家书到退伍回家的人生经历。第一本日记里更是清清楚楚地写道:1960年3月14日下午6时30分,毛主席视察金华部队的情况。潘群庆心里嘀咕:父亲见过毛主席这事难道是真的?

为了查明毛主席视察金华部队的实情,潘群庆上网搜寻毛主席视察部队的资料,发现与父亲日记内容相吻合。潘岩有后来告诉他,毛主席来连队时和驾驶班、指挥班的13位战士握手交谈,但只有曹友炜、胡重森、万永吉、张小旺4人与毛主席合过影,所以自己没有留下当时的照片。

潘岩有回忆,当天正好轮到 he 值日,同班战友先回宿舍,他晚几分钟到寝室。武义籍战友张小旺跟主席合过影之后,马上来找他。等潘岩有回到住处,毛主席主动伸出手跟他握手,但当时摄影师没有按下快门。当天晚上,潘岩有把这历史的一刻钟,用文字方式记录下来保存到今天。

后来,在纪念毛主席视察连队一周年、二周年时,驾驶班全体战友都有合影,潘岩有珍藏至今。

光阴似箭,55年过去了,当年朝气蓬勃、英姿焕发的13名战友,有的已离世,有的战友曾回到连队,向新兵口述毛主席视察连队情况。潘岩有的日记通过我市第二届家庭档案展向大家公开。

日记展出后,潘群庆问父亲三本日记本今后如何处理。潘岩有毫不犹豫地回答:无偿赠出,由国家保管。这三本日记在展出结束后,将由市档案馆收藏。

记者 程高赢

21日早上8时,西津桥上又传来了有节奏的击鼓声,伴随着高亢的唱腔,一位老人正用永康方言说唱。一打听,原来是我市的永康鼓词老艺人应邀在这里表演。

这天,章金齐早早从石柱镇下里溪村赶到西津桥。一面小小的牛皮鼓,一支圆珠笔芯大小的竹棒,两块竹响板,就是他的所有行头。章金齐17岁师从下杨村的一名老艺人,当时家里凑了100块钱的学费,足足学了三年。往后他风餐露宿,走村串户,只为赚点收入补贴家用。他唱了50多年永康鼓词,如今他会唱30多个剧本,一个剧本能唱4天。

8点半左右,西津桥已人头攒动,聚集了不少前来休闲纳凉的市民。或是情人约会,窃窃私语;或是邻里相聚,拉拉家常。章金齐润了润嗓子,嘈杂的人群立马

安静下来。

褐色的牛皮鼓很沉,竹棒又细又长。有调皮的孩子嚷嚷着想敲鼓,老人笑呵呵地奉上,结果只发出软弱无力的两声闷响。然而,一到了章金齐手中,简单的碰撞迸发出了不可思议的铿锵声。

竹板敲三下,唱两句,这是最基本的“敲三唱二”法。多一下不行,少一句也不成。老人说完,正了正身,随即放声唱起《麒麟豹》:

方飞龙小姐本事精,打得王冲大将军,筋骨酥软汗淋淋,招架不住,只得掉转马头,慌慌张张转回程。跌宕起伏故事情节,惊心动魄的英雄壮举,落难女英雄的凛然气

概,直听得让人荡气回肠,一点也不亚于当今金庸、梁羽生笔下的武侠故事。扣人心弦处,老人还用方言连唱带白,配上或沙哑,或低沉,或高亢的噪音,感染力极强,仿佛故事中的人物就在我们身边。滴滴嗒,滴滴嗒。《麒麟豹》是永康鼓词经典剧本,观众们听得如痴如醉。

据市非遗保护中心主任吕美丽介绍,为宣传我市非物质文化遗产,丰富市民文化生活,7月15日至8月20日期间,卢顶风、李长水、章金齐等10位老艺人轮流在西津桥唱响鼓词,具体时间为上午8时30分至11时30分,下午1时30分至4时30分。

**乌克兰蜜蜡馆**  
经营乌克兰琥珀 保证没有烤色  
没有合成 优化百分之百纯天然  
地址:永康市城南路165号 电话:13605898118 市府网:638118

## 观永康醒感戏二首

徐宏图

### 一、高镇观《撼城殇》

《撼城殇》又名《长城记》《孟姜女》,讲的是范杞良洞房夜被抓筑长城,孟姜女送寒衣哭倒长城的故事。夏银招饰范杞良,施超英饰孟姜女。村民冒雨看演出。

昨夜高镇搭戏场,  
喧天锣鼓头台响。  
喜迎第十非遗日,  
冒雨撑伞观孟姜。

### 二、唐先镇观《狐狸殇》

《狐狸殇》又名《打城隍》,剧情为秀才龚文达不信神灵,城隍令狐狸精化美女迷惑他,误其考期。后被张天师识破,命关公等除妖。龚生醒悟,发奋攻书,考中状元还乡。施海平饰龚文达,施超英、胡仙燕饰狐狸精。

高镇观罢赴唐先,  
剧演狐狸惑少年。  
亏得关公除怪孽,  
龚生依旧折桂冠。

(作者系浙江省文化厅非遗处专家、戏曲组组长)